

铭记历史,共同珍视岁月凝结的友谊纽带

—2025鼓岭论坛发言摘编(一)

编者按

当地时间11月25日,由人民日报社指导、人民日报数字传播有限公司主办的2025鼓岭论坛在美国纽约举行。论坛以“历史的回声”为主题,150余位中美各界人士出席,围绕“铭记历史,共同珍视岁月凝结的友谊纽带”“相互成就,共同汇聚合作力量走向未来”等议题深入交流。

人民友好,是穿越历史烟云的明灯,是跨越山海阻隔的桥梁,是国与国关系行稳致远的坚实根基。鼓岭故事是习近平主席亲自推动中美民间友好交流的一段佳话,承载着两国人民的真挚情感。《人民日报》持续记录和守护这份真情,不仅以笔墨影像纪实,还努力搭建新型交流平台传承其精神力量。

论坛上,与会嘉宾畅叙友好往事,召唤合作未来,激荡真知灼见,共同期望能够在两国元首战略引领下,以实实在在的行动把共识维护好、落实好,助力中美关系实现“相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界”的美好愿景。《人民日报》昨日刊登论坛的视频致辞、现场发言摘编,以飨读者。本报今日予以转载。



2025鼓岭论坛现场。高晓纬摄

2025鼓岭论坛现场布设“从鼓岭故事出发”中美友好合作故事展、“历史的回声”主题展及定制版人民日报电子阅报栏,并启动中美友好瞬间影像征集活动。图为与会嘉宾在观看中美友好合作故事展。潘江涛摄

赓续人民友谊,共绘中美美好未来

中国驻美国大使 谢锋

鼓岭故事是习近平主席亲自推动中美民间友好交流的一段佳话。这段情缘跨越山海,穿越时空,启示我们:中美尽管历史文化、社会制度、发展道路不同,但对友谊的追求是相同的,双方完全可以超越分歧,共同书写中美人民友好交往与合作的新篇章。

中美关系攸关两国人民福祉,牵动人类前途命运。两国元首首脑会晤,在紧要关头为中美关系校准航向。“十五五”时期,中国将续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,中美友好交流、互利合作将迎来更大机遇和空间。我们要在两国元首战略引领下,以实实在在的行动把共识维护好、落实好,推动中美关系行稳致远。

要守护和平,为世界注入稳定性、确定性。两国要守住不冲突不对抗的底线,做到和平共处。要切实展现大国担当,恪守联合国宪章宗旨原则,坚定维护二战后国际秩序,让各国人民放心、安心。

要践行共赢,将合作清单越拉越长。互利共赢始终是中美关系的本质。双方应视彼此为伙伴,不断做大合作蛋糕,争取办成更多惠中美利世界的大事、实事、好事。

要推动交流,不断为中美关系注入源头活水。习近平主席指出,中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。欢迎越来越多美国民众访华,感受真实、立体、全面的中国。

合力讲好新时代鼓岭故事

中国银行董事长 葛海蛟

自2024年首届鼓岭论坛成功举办以来,论坛始终以传承友谊、促进合作为己任,在深化中美民间交流、推动文明互鉴方面发挥了重要作用。本届论坛以“历史的回声”为主题,既是对历史智慧的深刻领悟,更是对时代命题的积极回应。

当今世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开。作为一家持续服务全球客户逾百年的大型银行,中国银行始终是中美友好合作的见证者、参与者和推动者,近年来支持了“鼓岭缘”中美青年交流周、费城交响乐团访华等系列活动。此外,中国银行与

人民日报社、福建省委省政府保持密切协作,坚定不移走好中国特色金融发展之路,持续以高质量金融服务推动高水平对外开放,合力讲好新时代鼓岭故事和中国故事。

民相亲在于心相通,文明的交流互鉴是增进理解、凝聚共识的重要途径。中国银行愿以本次论坛为契机,充分发挥全球化优势、综合化特色,与中美各界一道,继续支持两国在各领域的务实合作,以金融之力架设沟通桥梁,为增进中美人民福祉、推动构建人类命运共同体贡献新的更大力量。

以真诚之心,延续跨越时空的情谊

“鼓岭之友”、中国政府友谊奖获得者 程高登

我的家族与中国的渊源已久。父亲出生于中国,祖父程查尔斯作为外科医生在中国任职10余年。1927年,祖父一家离开中国,父亲将几张珍贵的照片藏在心爱的香炉中贴身带走。时隔62年,74岁的父亲重返福建,这段跨越一甲子的归乡之旅,让我重新认识了我的父亲。

我的多位家族成员曾扎根福建。曾姑婆程吕底亚打理“爱荷华之家”,推进福建华南女子职业学院等院校发展,叔公程奋鹏则建造了鼓岭万国公益社,

这里成为倡导自我提升、开展文体交流的友好空间。他们以免费义诊、学术切磋、培育人才等行动,播撒善意与希望。

从祖父辈的医疗援助、办学兴教,到父亲珍藏的友谊照片,再到如今我跨越重洋的文化交流,我们与中国的故事,正是两国人民相互理解、珍视友谊的缩影。

鼓岭精神的核心是倾听、交流与互鉴。愿我们以真诚之心,延续这份跨越时空的美好情谊,共同书写更多文明交流的篇章。

探寻精神共鸣 共筑友谊之路

方李邦琴之孙、方李邦琴基金会代表 方树斌

方李邦琴女士对两国都有深厚的感情。她将这份对两个家园的情感,化为了实实在在的行动。

在北京大学,她捐建“方李邦琴楼”,为国际学系研习中文搭建平台;她积极推动“十万强”等留学计划,帮助美国青年走进中国、了解中国。在她心中,年轻人们之间的跨文化理解,是塑造未来最深厚的力量。

她的视野并未限于当下,更深情回望两国共同的历史记忆。在美国,她创立海外抗日战争纪念馆,筹建华裔铁路工人历史中心,让更多

人看到先辈们的贡献。这些努力,都是在为两国人民探寻跨越时空的精神共鸣。

在奶奶身边长大,我深刻体会到,真正的学习远不止课堂教学的内容。它存在于我们倾听的故事、亲身的经历和为理解他人所付出的努力中。那些看似微小的瞬间,恰恰是建立信任、促成国家间深度合作的基石。

相互理解、彼此成就,是连接两国最坚韧的纽带。奶奶用她的一生证明了这一点,而将这份信念传递下去,则是我辈的责任与前行的力量。

再续鼓岭情缘 共谱和平新篇

中共福建省委副书记、福州市委书记 郭宁宁

从2023年开始,福州市连续3年举办“鼓岭缘”系列活动,习近平主席两次向活动致贺信,彰显了对赓续传承鼓岭情缘、共谱中美友好新篇的殷切期望。

近年来,福州市认真落实习近平主席“5年5万”倡议,以鼓岭“中美青少年交流营地”为平台,创新活动形式,线上线下联动,举办了一系列丰富多彩的交流活动,累计迎来千余名美国青少年到福州学习交流,为中美民间友好和青少年交流浇筑了根基。

在“鼓岭缘”系列活动引领下,17对姊妹学校、5对“飞虎队友谊学校”开展教学文化交流,美国青少年

“青春同行”“一起看中国”福建行、“寻根八闽”夏令营等品牌活动项目影响力持续扩大;福州与塔科马市、檀香山市等友城交流合作持续拓展,在经贸、教育、文化等领域取得了许多新成效;600多家美资企业在榕展业,合作成效显著。

鼓岭论坛是讲好鼓岭故事、传承鼓岭情缘的重要平台,本届论坛以“历史的回声”为主题,将进一步推动中美民间友好交流合作走深走实。诚挚邀请广大中外友人明年到福州参加2026“鼓岭缘”活动,以体育运动为纽带开展研学交流,共赏鼓岭盛景,共同续写新时代鼓岭故事。

铭记历史,保持牢固的合作关系

美国前白宫亚太裔顾问委员会委员、宾夕法尼亚州前亚太裔顾问委员会主席 黄华享

鼓岭论坛搭建起的美中民众交流平台十分重要,两国民众了解得越深入,越能认识到彼此所共享的价值追求。

多年来,美国华裔对美国社会作出了深远贡献。在体育领域,他们在国际舞台上屡创佳绩;在政府机构中,他们曾担任要职;在影视界,也涌现过许多“开拓者”……我们需要让许多华裔第二代、第三代等了解家族的往事,让中国家族的历史与中华文化的传承生生不息。

事实证明,青年在各个领域的创

造力和影响力是重要的,加强他们的文化认同感,对助力中美关系十分有益。应该通过在学术、商业、娱乐和体育等领域培养青年领导力,加强两国间的联系,才能促进两国在经济、政治和生活等各个方面加强共识。

美中之间的共同点远多于分歧,作为当今世界两大经济体,对全球稳定与和平发挥着至关重要的作用。历史证明,我们能够携手同行,保持牢固的合作关系,通过这样的通力合作,我们不仅能为两国谋求发展,更能为世界的未来创造美好前景。

搭建美中人民友谊信任的桥梁

史迪威家族代表、史迪威将军外孙 特里·史蒂文·考克斯

我是史迪威将军的15个孙辈之一,史迪威家族已有五代,家族成员逾百人,每一代史迪威家族成员都曾踏上中国的土地,并与中国人民结下真挚而深厚的友谊。

我的外祖父史迪威早年曾被派往中国学习汉语,并在20世纪30年代担任美国驻华武官。他懂得读写中文,善于倾听学习,具有风趣幽默的性格,秉持谦逊沉稳的态度,更是一位心怀仁爱的人道主义者。他曾说:“我信赖中国士兵和中国人民……他们诚实、节俭、勤奋、乐观、独立、宽容、友善、有礼。”

自1911年外祖父首次踏上中国土地,到2025年9月家族最近一次来到中国,史迪威家族与中国人民的友谊已延续100多年。此外,史迪威奖学金自设立以来,40余年助力超过60位中国学子赴美深造。

史迪威家族后代肩负着传承友谊的使命。我们不仅是史迪威将军血脉意义上的后代,更是他当年为中美人民搭建的友谊信任桥梁的继承者。我们也热忱推荐前往中国的美国游客参观重庆史迪威博物馆,让这份跨越世纪的珍贵友谊继续传递。

铭记飞虎情谊 赓续友好精神

中美航空遗产基金会主席 杰弗里·格林

80多年前,一批来自美国的年轻飞行员远渡重洋赴华支援作战,中国民众称他们为“飞虎队”,这段情谊沉淀为两国人民共有的珍贵历史遗产,见证着跨越国界的深情厚谊。

1942年,16架美国轰炸机从航母起飞执行任务,原计划完成任务后飞往中国衢州机场。因燃油耗尽,多架战机未能按计划抵达,部分飞行员不幸牺牲。危难之际,64名幸存的美国飞行员在中国民众的冒死营救下脱离险境,顺利重返前线。在随后3年的

烽火岁月中,赴华作战的美国飞行员若遭遇险情,常能得到中国百姓的救助——他们被护送着穿越封锁线,抵达安全区域,重新投入战斗。

每一位伸出援手的中国人都清楚,自己不仅是在拿个人生命冒险,更是不顾家庭和邻里的安危。尽管如此,中国人民始终毫不犹豫地向美国朋友伸出援手,谱写了人类历史上弥足珍贵的跨国情谊。我相信,只要中美人民基于友谊携手合作,无论挑战多么艰巨,都终将赢得胜利。

传承鼓岭情缘 厚植跨国情谊

随着中美两国民间往来渠道日益畅通、互动愈发密切,无数跨越太平洋的友好故事在各领域各地区持续涌现,点滴善意与务实合作正汇聚成推动两国关系奋力前行的奔腾江河,昭示着互利共赢的光明前景。

鼓岭精神既是历史,亦是未来。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,来自斯诺家族、史迪威家族、陈纳德家族、方李邦琴家族的美国友人一代又一代传承跨国友谊,让相知相亲的种子在更多人心中生根发芽,携手共创人类命运共同体的美好明天。

——中国传媒大学城市文明研究院院长姚遥

传承飞虎队精神 共筑和平未来

多年来,我一直致力于传扬我的外祖父陈纳德将军与飞虎队的传奇历史。当年促使我外祖父来到中国的那份信念,在80多年后的今天依然闪耀着同样的光芒。我们有责任让每一代人都明白:文化差异、政治立场或意识形态,都不应阻碍我们认知人性本善、践行人道主义。

守护先辈以鲜血换来的和平,是我们的责任。陈纳德航空军事博物馆与陈纳德基金会始终致力的方向是搭建沟通桥梁、启迪各国民众。让我们共同传承80多年前英烈们用生命换取的和平遗产,以坚定意志、切实行动与团结精神,坚守这座跨越80多年的和平丰碑。

——美国陈纳德将军外孙女、美国陈纳德航空军事博物馆馆长内尔·陈纳德·嘉兰蕙

以飞虎记忆为桥 赓美中友好情谊

我的父亲名叫李国钦,是美国飞虎队成员中唯一一名华裔战斗机飞行员。1941至1945年,在陈纳德将军的率领下,他同中国人民并肩作战。他曾和中国军人一起,冒死从燃烧的轰炸机中营救出机组人员,支援中国和中国人的国民的那段岁月,是父亲一生中最重要的时光。

飞虎队与中国人民的情谊是美中民间友好的生动见证,更是值得代代相传的精神财富。我们要铭记这段历史,传承团结互助的飞虎队精神,将为中美关系发展注入持久动力。

——飞虎队华裔飞行员李国钦中尉女儿安娜·李

家族代代接力 绘就友谊长卷

史迪威奖学金源于史迪威将军与中国人民的深厚情谊,由其女儿与两位华人朋友在20世纪80年代初共同创立。创立40多年来,在史迪威家族的坚守与两国各界的支持下,已资助60余名中国学子赴美留学。

以促进两国民间友谊为初心的史迪威奖学金,通过家族式关怀在年轻一代心中播撒友好种子,许多受助者为两国友好贡献力量。其交流维度持续拓展,从教育资助延伸至两国历史研究、乡村教育帮扶等领域。史迪威将军的精神遗产与奖学金的故事仍在续写,这份“跨越山海的友谊”不断升温,成为两国民心相通的纽带。

——史迪威研究中心专家委员会委员黄开蒙

当好传承鼓岭情缘的空中桥梁

1992年,厦航保障加德纳夫人从北京飞往福州,如今实现了福建直航美国,厦航已经服务110多万中美旅客交流往来。我们更加坚信,航空不仅是一种交通方式,更是连接人心的桥梁、文明互鉴的纽带,这也与鼓岭故事的精神理念一脉相承。

从鼓岭的友谊佳话到厦航的蓝天实践,我们深刻体会到,友谊与合作是跨越山海、通往共赢的坚实力量。未来,厦航可以成为进一步传承鼓岭情缘的空中桥梁,从福州到纽约,从中国到美国,跨越广袤的太平洋,让更多新时代鼓岭故事通过我们的航班、我们的行动,飞向世界,传向未来。

——厦门航空公司党委工作部副部长常迪

让企业成为增进中美友谊的窗口

福耀玻璃是一家从中国启航、驶向全球并深耕美国的企业,在专注汽车玻璃制造的同时,始终不忘一份使命:成为连接东西方市场的绿色桥梁和增进中美友谊的窗口。这与鼓岭论坛的内在主旨契合——中美两国人民完全可以跨越种种差异,建立深厚友谊。

透过鼓岭论坛这扇窗,我们不仅能够看到中美合作的温暖过去,也必将看到更加光明的共同未来。作为一家融合了东西方文化的汽车玻璃企业,福耀玻璃健康优质的成长,印证了中美双方友好合作具有广阔空间,也显示出两国继续相互理解、支持和尊重的美好前景。

——福耀玻璃伊利诺伊公司总经理王俊铭

为全球绿色低碳转型贡献力量

海信是中国较早实施国际化战略的企业之一,深耕美国市场20余年,以绿色发展搭建中美企业合作的桥梁。

近年来,一批绿色示范工厂陆续建成,其中我们建成了日立黄岛工厂。美国市场也充分检验海信绿色创新成果:空调、冰箱等产品满足高环保标准,助力美国家庭节能;创新显示技术,实现显著节能与高可回收率;本地化战略实现绿色本地化,增强供应链韧性。

未来,海信愿与各方一道,为中美合作注入新的动力,为全球绿色低碳转型贡献力量。

——海信集团北美区域总裁侯路

本版文字由武雯婧、张钰坤、王楠、高映雪、杜宇、王峰、高晓纬、潘江涛整理